

# 盘活千余亩土地,让闲置资产焕发新生 济南小鸭片区更新激活百亿商业带

记者 于泊升 济南报道

## 腾笼“精”业 盘活存量的“济南样本”

当城市发展进入存量提质增效新阶段,“盘活存量空间资源”成为城市发展的关键。

今年1月份,国家发展改革委办公厅发布《关于印发第二批盘活存量资产扩大有效投资典型案例的通知》,“山东省小鸭控股集团产业搬迁与城市更新项目”被列为典型案例,其探索出的盘活存量资产与改扩建的有机结合,正为全国提供可参考借鉴的“济南样本”。

“小鸭园区盘活与城市更新具有较高匹配性,这需要政府‘有形之手’精准发力,实现资源的最优配置。”济南高新区相关负责人表示。据介绍,项目统筹推进了两个存量地块的控制性规划调整,将小鸭集团工业园土地性质由工业用地调整为商住、教育用地,同时将原青年汽车园区土地由商住用地调整为工业用地,盘活1266亩土地,大幅提高土地利用效率。通过“厂区改造+产业置换”模式,将小鸭集团生产线迁至孙村青年汽车厂区,既破解了小鸭集团的发展“瓶颈”,又高效盘活了青年汽车的闲置资产,实现了双赢。

近期,小鸭集团生产线迁移受到关注。在济南“东强”战略下,位于工业南路核心区的小鸭工业园及周边片区已经成为济南城市更新发展轴线上的重要节点。这片曾以家电生产闻名的工业区,正经历从“物理空间改造”到“社会价值重构”的蜕变。



近期,济南首家山姆会员商店完成二次结构施工。

这一“腾挪术”,释放出一举四得的乘数效应。小鸭集团获得土地补偿资金,投入新建智能制造园区,实现产业升级;高新区东区注入高端制造新动能,闲置资产焕发新生;此外,高新区中心区的小鸭集团及周边片区功能定位也得以重塑,将打造集科技研发、商务金融、生活居住于一体的多元复合公共服务中心;最终落脚于民生福祉,该片区有居民数万人,区域内的社区卫生服务中心、学校、社区养老服务等亟待提质扩容。通过更新改造,对小鸭宿舍

居民进行妥善安置,将极大满足片区居民对美好生活的向往。

## 规划先行 “四旧”更新,全市首个

小鸭工业园区所在的济南高新区中心区,历经廿载耕耘,已经成为科技金融汇聚、宜居宜业宜创的现代化新城。聚焦城市更新,目前高新区中心区已经规划五大城市更新单元。其中,小鸭集团及周边片区城市更新单元作为全市首个“四旧”(旧厂区、旧村庄、旧

市场、旧宿舍区)业态齐全的城市更新项目,乘政策东风,获金融机构授信,率先破题。

该城市更新单元坐拥济南东部核心区位,3公里半径内政务、产业、办公、商业、医疗、教育、生态、交通等全维优质配套环伺。项目总占地约3005亩,范围南抵工业南路,北达花园东路,西接舜华北路和会展东路,东至高新区中心区边界,主要对小鸭宿舍区、旧村庄(邓家村、牛旺村)、旧厂区(小鸭工业园区、金泰德混凝土公司、费斯托)、旧市场(鸿腾三馆、徐家农贸市场、东城物资市场)实施拆除,并同步推进周边道路综合提升整治。

按照规划,原址拆除后,建设高品质住宅、济南首家山姆会员商店,并打造社区活力中心“芳邻里”,布局低空经济产业园,同时引入海川中学,推动区域教育资源扩优提质。项目分两期打造区域性公共服务中心。一期规划50万平方米高品质住宅和芳邻里商业中心,同步打造的约810平方米的城市更新展厅已经竣工,即将对外开放,展现小鸭盘活存量资产典型案例及片区蝶变历程。

二期的重头戏——济南首家山姆会员商店建设正如火如荼,预计2026年底正式开业,将显著提升区域商业能级,完善城市高端商业配套。

## 首店引力 织就美好生活服务圈

城市更新的核心成效,最终要落脚于人的体验与幸福感的提升。高端商业首店的引入,正为这片焕新之地注入强劲活力与品质生活气息。

据介绍,济南首家山姆会员店预计开业后年营业额可达30亿元,年纳税额约7200万元。

山姆的落户是济南高新区中心区发力“首店经济”的缩影。潮玩季、罗森便利店、十足便利店、薇迎等诸多品牌的山东首店均已在此生根发芽。

济南高新区相关负责人进一步阐释了区域商业蓝图:“中心区正高标准谋划工业南路商业走廊。依托周边高端居住、商务办公密集的资源优势,链接丁豪广场、银座购物广场、万达商场、会展中心、山姆会员商店等商业载体,打造一条贯穿西起奥体西路、东至凤凰路约4公里的商业走廊,形成集国际商务、时尚消费、文体娱乐、科技体验等于一体的百亿级现代化商业聚集区。”

山姆济南首店、海川中学、云上璟誉等项目的相继落地,正在小鸭集团及周边片区构建起“生活+教育+居住”的完整优质生态链,有力提升了区域商业竞争力与吸引力,促进了产、城、人的深度融合。

# 方寸之地绽放社区治理新图景 济南历下区“共建花园”如雨后春笋般涌现

记者 夏侯凤超 济南报道

## 功能创新 从单一绿化到多元场景

今年4月,在甸柳中心幼儿园,历下区首个楼顶“共建花园”——云朵乐园正式开园。

云朵乐园是一处把幼儿的纯真天性和城市绿色生态发展理念紧密融合的楼顶花园。小朋友们可以在云朵乐园内的“一尺花园”“一尺农庄”“葫芦架”“汀步路径”等功能分区自由自在地做游戏、绘画、做手工,还可以亲手栽种植物、给植物浇水施肥等,学习到课本以外的科普知识。天空、花园与植物,已然成为孩子们最爱的“空中秘密基地”。

走在历下区街头,“共建花园”已突破传统绿地的单一功能,成为融合多重场景的社区活力场。每个花园都根据所在社区的特点量身打造,“一地一策”的设计理念,使每个花园都成为反映社区特色的独特空间。

位于历下区儿童友好公园内的兜兜花园,是全市首个以关爱困境儿童为主题,“民生+园林”相融合的公园型“共建花园”,由历下区园林绿化服务中心联合区民政局、区未成年保护中心共同打造。整个花园从困境儿童关爱保护视角出发,积极引

清晨的历下区重华园,阳光透过树叶洒在木质长椅上……这个面积约1000平方米的空间,是历下区首个“共建花园”,如今已成为居民议事、休闲、种植的共享天地。

这样的“共建花园”在历下区如雨后春笋般涌现。这些方寸之地的绿意,正在重塑人与社区、自然的关系,让城市在细微处绽放生命力。



孩子们在“共建花园”尽情玩游戏。

导困境儿童参与城市建设,护佑儿童健康成长。

如今,历下区“共建花园”的功能设计已实现从单一绿化到多元复合场景的创新跨越。这些花园不再是传统的观赏性绿地,而是演变为集生态、休闲、教育、文化、治理于一体的社区活动中心,方寸绿地真正成为了服务民生、凝聚社区的立体化生活场所。

## 共建共享 打造社区共建新模式

### 相关意见与建议

在重华园开工活动现场,社区居民与园林志愿者、物业协会等工作人员一起开展义务植树尽责抚育活动,大家分工协作,培土围堰、浇水灌溉,共同植下春天的希望。社区的孩子们用手中的画笔尽情描绘着多彩的春天与美好的生活。

“共建花园”的生命力在于长效运行机制。历下区探索出“专业指导+社区自治”的养护管理模式:日常养护管理主要由社区居委会与居民志愿者承担,区园林绿化服务中心则提供不定期的园林绿化指导服务。既发挥了园林部门的专业优势,又调动了社区居民的积极性,形成良性互动。

在这里,居民不再是公共空间建设的旁观者,而是从规划阶段就参与其中的主角,“共建花园”将传统的“政府建、百姓看”转变为“大家的花园大家建”,真正实现了共建共治共享的社区治理新格局。

## 社会价值 小花园承载大民生

在历下,“共建花园”真正成为老百姓放松身心的绿色港湾,方寸之间承载着民生情怀,在推窗见绿、出门进园的美好环境中,“小花园”带来了“大幸福”。

6月22日,“兜有爱·物焕新生”

历下区“共建花园”为旧物安家艺术共创活动在兜兜花园进行。孩子们将回收的旧瓶盖,居民捐赠的毛绒玩具、废旧轮胎通过艺术改造,转化为充满艺术美感和实用价值的艺术化小型设施。如今,兜兜花园开展了儿童协商议事、自然教育、美术课堂等多样性的自然活动体验,为儿童提供自然、安全、有趣的户外活动场所。

阳光花园则是一处校园型“共建花园”。在这里,学校师生可以充分发挥校园环境的育人作用,组织开展丰富多彩的宣传教育及主题实践活动,增强在校师生的植树护绿意识,树立生态文明理念。

目前,历下区已打造7处“共建花园”。这些涵盖了党建、校园、社区等类型多样、各具特色的“共建花园”,正不断满足着人民日益增长的绿色生态需求。

“下一步,我中心将继续按照全市‘共建花园’项目建设的各项工作要求,遵循‘政府引导,多方参与’原则,充分发挥‘共商、共建、共治、共享’理念,在全区打造类型多样、各具特色的‘共建花园’,不断拓展城市绿地开放共享新空间,以实际行动不断满足人民日益增长的绿色生态需求,让更多的泉城市民享受到绿色生活带来的幸福与美好。”历下区园林绿化服务中心党组书记、主任俞巍表示。